

守好青山绿水 振兴幸福之路

济宁市乡村振兴融媒系列报道

# 种上无花果，贫瘠堤岸变福地

## 鱼台初尝堤岸经济林带来的“甜头”

文/图 本报记者 李岩松 通讯员 乔志宇 缪学振

鱼台有17条河流、纵横交错，借助平原涝洼地治理的机遇，鱼台统一治理建设惠河、苏河等8条河流，在惠河、东鱼河、东沟河部分堤岸及老万福河部分堤岸区域种植桃、梨、无花果、核桃、枣等经济林，尝到发展堤岸经济林带来的“甜头”。目前，鱼台利用河流堤岸种植经济林总面积已经达到7500亩。



李述新交流火龙果养殖技术。

### 七旬老汉 学起火龙果种植

鱼城镇马营东珠农业公园是马营村依托本村实际，抓住堤岸经济林建设工作有效推进带来的机遇，利用马营村背靠东鱼河等优势，主动创新

发展模式，构建的农业公园观光项目，公园内有热带植物观光科普、无公害蔬果采摘、儿童乐园、水上公园、东鱼河漂流等旅游服务项目。项目总投资1560万元，村民入股分红所得将是传统农作收入的10倍有余，按照村级占股20%计算，村集体年可增加集体经济收入200余万元。

“我听说江苏丰县那边有个火龙果种植基地，一大早，我就骑车子过去学习了。”4日上午，70岁的李述新正在农业公园的火龙果园内忙碌，嘴里还一直嘟囔着“荔枝大水、火龙果滴灌、磷酸二氢钾……”，近两亩地的火龙果平日就归

他照看。据李述新介绍，自从去年9月份开始种植火龙果后，原本清闲在家的他成了大忙人，本以为这仙人掌科的植物种植起来并不是什么难事，没想到种植技术这么多，开始种植后，他四处打听种植基地，去其他基地学习种植经验，在家没事也会在电视上学习种植技巧，还学会了网上查找资料、网购滴灌设备等，“这一棚火龙果，种植好了能受益好几万元，不会咱就学，不能把这苗荒废了。”李述新说。

### 经济林覆盖 贫瘠堤岸绿又肥

3月29日，鱼台“自在鱼城”2019第三届桃花旅游节开幕。桃花、油菜花、二月兰绚烂绮丽，吸引八方来客前来观赏。

“和家人一起走到桃园，看到满山桃花非常开心。”游客李潇潇说，与以往不同，今年的桃园旁边，又多起了300亩油菜花田，足不出户就可以领略到南方油菜花海的魅力了。

“现在正是油菜花开的季节，等过了油菜花花期，薰衣草就可以开放了。”济宁鱼邑农业发展有限公司负责人吕玉峰说，他们在此打造了300

余亩“鱼邑花谷”，根据季节选种不同的鲜花，争取一年四季有可以看到鲜花盛开。他还通过土地流转，承包了几百亩堤岸，种植起无花果树，“从农民手中包地，让农民管理，收获后我们再根据市场价格收购。”吕玉峰说。

目前鱼城镇近400万元堤岸经济林承包费均如数缴纳至镇村账管账户，预计承包户年可增加收入3万余元。今年鱼城镇将旅游产业发展作为全年重点工作专线之一全力推动，借助两届桃花节，将杨邵万亩桃花源、百府植物生态园、马营东珠农业公园、鱼城文庙、乔庄百年古槐、惠河、东鱼河湿地连为一体，以花为媒、以节会友，打响“游古镇、赏桃花、结好缘”的旅游文化品牌。

鱼台境内有17条河流，河道总长度约263公里，总堤防长度440.58公里，可种植长度约410公里。发展堤岸经济林建设是鱼台县作乡村振兴战略的重点工作之一，目前大部分河道已治理完毕，堤岸也基本平整好。王庙、罗屯、李阁、清河、鱼城五镇已在惠河、东鱼河、东沟河、老万福河部分堤岸种植桃、梨、无花果、核桃、枣等经济林，取得很好的生态、经济和景观效益。

旅途  
永远都是18岁

齐鲁(济宁)车展十八周年  
致敬你的激情岁月

2019齐鲁(济宁)春季车展

4月12日-14日 济宁“鸟巢”体育中心  
主办单位：齐鲁晚报 齐鲁壹点 承办单位：齐鲁晚报·今日运河 齐鲁壹点·济宁频道  
服务热线：18678730179 18678730279 18678730280

